an
W1

an 7
W1

/\ | Basis und Plus -
/1\\ Das kann ich!

~Kohlenstoff verbrennt mit Sauerstoffgas zu Kohlenstoffdioxid.“ Welche Reaktionsgleichung stimmt?

[]C+0—>CO
X(c+0,-Co,
[]2C+0,—»2CO,
[1C+20—CO,

Diese Reaktion ist eine ]Z[ Synthese, [] Lyse, [] Austauschreaktion.

Mit welchen Vorgéingen lassen sich chemische Verbindungen zerlegen? Kreuze an.
[] Destillieren [] Adsorption

X Fotolyse [] Chromatografie

[] Filtrieren X( Elektrolyse

X( Thermolyse

Verbinden sich mehrere Stoffe zu einem neuen Stoff, so nennt man die Reaktion Synthese

Metallen

Die Elektrolyse verwendet man zur Gewinnung von , zur Reinigung von

Rohmetallen und zum Uberziehen mit Metallen (= Galvanisieren

Beim Laden eines Handy-Akkus wird Reaktionsenergie ]X[ aufgenommen, [ ] abgegeben.

Das Aufladen ist daher eine endotherme Reaktion.

Beim Betrieb des Handys wird Reaktionsenergie [ ] aufgenommen, X abgegeben.

Das Entladen des Akkus ist daher eine exotherme Reaktion.

Katalysatoren sind Hilfsstoffe , die eine chemische Reaktion erleichtern

ohne dabei verbraucht zu werden und senken die benétigte Aktivierungsenergie

Ein Katalysatormaterial ist zB ] Wasserstoffperoxid, X Platin, X Braunstein, [] Sauerstoffgas.

Verbinde, was zusammenpasst.

Oxidation Elektronenaustausch |

Reduktion Elektronenabgabe

Verbrennung Elektronenaufnahme

REDOX-Reaktion rasche Oxidation |

Bei der Reaktion von Magnesium mit Wasser Mg + H,0 - MgO + H,

wird Magnesium Xoxidiert, [] reduziert, und Wasser [ | oxidiert, ]Z[reduziert.

Dabei entsteht Magnesiumoxid und Wasserstoffgas

Magnesium ]X[ gibt dabei Elektronen ab, [] nimmt dabei Elektronen auf.

© Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2020 | www.oebv.at | Chemie verstehen 4

Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfdltigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet. Die Kopiergebiihren sind abgegolten. Fiir Verdnderungen durch Dritte tibernimmt

der Verlag keine Verantwortung.



‘A‘ 8. Stelle die Reaktionsgleichungen richtig! Um welche Reaktion handelt es sich?

W1, W3

A o
W1

A 1.

W1, W4

An
W1

a) 2 Mg + 1 0,—> 2 MgO (,Magnesiumoxid"“)

]Z[ Synthese [] Lyse [ ] Austauschreaktion
Die Reaktion in Worten:

_Aus 2 Teilen Magnesium und 1 Teil Sauerstoffgas

2 Teile Magnesiumoxid

by 1 zn+_ 2 Hao_ 1 w,+ 1 znc, (Zinkchiorid*)
[] Synthese [] Lyse KAustauschreaktion

Die Reaktion in Worten: Aus 1 Teil Zink und 2 Teilen Salzsdure (Chlorwasserstoff) wird

werden

Grundmuster chemischer Reaktionen

1 Teil Wasserstoffgas und 1 Teil Zinkchlorid.

Bei der Elektrolyse wandern die negativ geladenen
zur Anode (___PIus  po)) die positiv geladenen
zur Kathode (Mpol).

Endotherm oder exotherm?

Erhitzt du Zucker, so verkohlt er.

Einhat eine Scheune in Brand gesetzt.
Ein Feuerwerk wird mit einementzﬁndet.

Beim Galvanisieren einer Stof3stange wird diese mit Chrom {iberzogen.
Mischst du Soda mit Citronensdure, so wird die Mischung kalt.

Lost du Abflussreiniger in Wasser auf, so erwdrmt sich die Losung.

[onen (=

Ionen (=

Anionen

Kationen

X endotherm
[] endotherm
[ ] endotherm
X endotherm
X endotherm

[] endotherm

[] exotherm
X exotherm
X exotherm
[] exotherm
[] exotherm

X( exotherm

Bei zwei dieser Beispiele ist eine Aktivierungsenergie zu finden. Kreise die betreffenden Tréger der Aktivierungs-

energie ein.

Welche dieser Stoffe sind Oxide?
Kreuze an und nenne ihre vermutlichen Namen. Hilf dir mit dem PSE!

X(ca0 [JS, [JCl, X Nd0, X 0s0, []CH,
[JHS XS0, []CH, [JH, X PdO

Calciumoxid, Neodymoxid, Osmiumoxid, Schwefeldioxid, Palladiumoxid




